

国棉六厂焕新:修旧如旧、功能再造

青岛地铁与华润置地签署战略合作协议 双方将先行推动国棉六厂片区焕新项目



百姓视角里的城市之变

充分挖掘并依托国棉六厂深厚历史底蕴,以“修旧如旧、功能再造”为设计理念,打造新旧共融的活力空间……近日,青岛地铁集团与华润置地正式签署战略合作协议。作为战略合作的重要落点,双方将先行推动位于李沧区四流中路的国棉六厂片区焕新项目。此次签约标志着双方将携手打造青岛TOD一号工程,共同探索“站城共生”发展新模式,为青岛建设国际性综合交通枢纽城市注入新动能。



国棉六厂片区焕新项目效果图。

强强联手共筑TOD新范式

青岛TOD一号工程,位于青岛北站片区,地处市区几何中心,占地面积约3平方公里。项目依托“2+3+2”交通网络体系(机场、高铁,地铁1号、3号、8号线三线换乘,胶州湾大桥、环湾大道)等组成的多层次立体交通体系和空铁半小时直达优势,加速构建起站产城一体化布局的生态圈。

此次合作,将充分整合青岛地铁的轨交枢纽资源与华润置地的商业运营能力,共同践行“枢纽+生态+人文”理念,融合先进的TOD开发经验与城市服务生态,聚力打造集生态低碳、智慧高效、人文融合于一体的国际化社区样

板,旨在树立轨道交通与城市可持续发展的新标杆。

国棉六厂焕新项目先行启动

作为战略合作的重要落点,双方将先行推动国棉六厂片区焕新项目。该项目将充分挖掘并依托国棉六厂深厚历史底蕴,遵循“招商策划+规划设计+文保利用”三位一体模式,以“修旧如旧、功能再造”为设计理念,打造新旧共融的活力空间。项目将围绕“纺织文化”与“胶济铁路”两大核心主题,打造一个强主题、轻文旅的目的地型项目,吸引过境及远端客群专程到访。

项目规划建设集文化场馆、创意产业办公、主题商业、活力公共空间于一

体的设计产业新生态圈。通过强化场景营造、引入沉浸式体验业态、增强社交属性,显著提升项目吸引力和消费者停留时长。同时,以文化运营为核心抓手,通过整体故事线串联各功能区,与品牌方共创深度运营内容,布局先锋展览、夜间经济及微度假业态,形成“工业怀旧—设计创新—文旅体验”闭环。双方合作将发挥“轨交+商业”协同效应,短期以大型赛事、明星活动引爆声量,长期通过设计师共创社区与全龄友好空间运营,持续提升项目热度和影响力,实现破圈传播。

青岛TOD一号工程全速推进

目前,青岛TOD一号工程建设全

面提速,核心项目、关键配套与枢纽工程同步取得突破性进展。项目与中国十七冶集团签署投资合作协议,加速构建站产城一体化生态圈;位于核心区域的青岛北站东广场地下空间即将迎来主体封顶,建成后将高效串联周边多元功能区。与此同时,成功引入的山大九年一贯制基础教育学校,将依托山大基础教育先进办学理念、管理模式、师资队伍、课程建设,填补李沧西部片区优质基础教育资源空白,并联合清华大学建筑设计研究院开展方案设计工作,打造青岛市首个零碳校园,显著完善片区配套,赋能低效片区焕新蝶变,为城市发展提供关键支撑。

青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦
通讯员 张鹤鸣

早报7月11日讯 废旧纸壳变灵动“小鱼”,非遗编织葫芦寓意团结,多彩漆扇尽显民俗风情……近日,在海伦路街道海伦路社区四方实验小区北区石榴园内,海伦路11号、13号楼的楼道成了“网红打卡地”。这里没有奢华装饰,却满是温暖与创意。这些由居民、志愿者与社区“合伙人”共同打造的楼道艺术作品,让斑驳的楼道墙壁重焕生机,成为承载社区文化与邻里温情的独特地标,也是小区共治的生动写照。

“这些纸壳鱼是我们和孩子用快递箱做的,涂上色,楼道立马活泼了!”居民李女士指着墙上“纸壳鱼群”满是自豪。海伦路社区动员亲子家庭用废旧材料创作装饰品,既倡导环保,又增强居民参与感。楼道中央的非遗编织葫芦最吸睛,是由社区的少数民族志愿者指导居民完成。葫芦谐音“福禄”,象征吉祥,其圆润包容的形态,成为各民族“团结共生”的完美载体。

楼道“美颜”并非易事。海伦路社区创新引入“合伙人”机制,联合方格社区发展中心提供策划支持,邀请书法学院师生题写文明标语,海伦路幼儿园孩子用稚嫩画笔描绘“我心中的家”。社区还成立“楼

市北区海伦路社区老旧小区空间重焕生机 巧手“美颜”楼道变“网红打卡地”



经过社区居民的“美颜”,楼道重焕生机。

道美颜志愿队”,居民自主负责设计、施工和维护,从调色刷墙到艺术点缀,全程“我的楼道我做主”。

如今,这些楼道成为社区文化地标。年轻人拍照发圈,老年人看着也喜欢。比“颜值”更珍贵的是背后价值内核——民族共融,非遗技艺与多民族元素和谐共存,诠释“中华民族一家亲”;邻里互助,亲子合作、老少携手,打破“对门不相识”的冷漠;文明传承,环保理念与传统手工艺在创作中传承。海伦路社区负责人表示,楼道美丽蜕变只是起点,希望借“微更新”激发居民对小区的认同,让团结互助共享成为小区治理基因。海伦路社区用创意与温情证明:小区治理“最后一米”,可以是民族团结展示窗,更是居民幸福加油站。在这里,每件手工艺品都在“说话”,诉说着对生活的热爱、对和谐的追求,以及对“家”的共同守望。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健 摄影报道)